CONCURSO PUBLICO

M TRENSURB | BV
Integracao total com a comunidade. E MEDIO
EMPRESA DE TRENS URBANOS DE PORTO ALEGRE S/A
GE?25 CADERNO 1 g
ANALISTA DE GESTAO - GABARITO 1 3
ECONOMISTA g
APLICACAO TARDE ¢

4 -

1-

2 -

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES

A duracdo da prova é de 5 horas, ja incluido o tempo de
preenchimento do cartéo de respostas.

O candidato que, na primeira hora de prova, se ausentar da
sala e a ela ndo retornar, seréd eliminado do processo seletivo.

Os trés ultimos candidatos a terminar a prova deverdo
permanecer na sala e somente poderao sair juntos do recinto,

apds aposicdo em ata de suas respectivas assinaturas.
NAOQO Poderé levar o caderno de questdes.

INSTRUCOES - PROVA OBJETIVA

Confira atentamente se este caderno de perguntas, que
contém 60 questBes objetivas, esta completo.

Confira se seus dados e o cargo escolhido, indicados no
cartdo de respostas, estdo corretos. Se notar qualquer
divergéncia, notifiqgue imediatamente o fiscal.
Terminada a conferéncia, vocé deve assinar o cartdo de
respostas no espacgo apropriado.

Verifique se 0 nimero do Gabarito e do Caderno de
Perguntas é 0 mesmo.

Cuide de seu cartdo de respostas. Ele ndo pode ser
rasurado, amassado, dobrado nem manchado.

Para cada questdo objetiva sdo apresentadas cinco
alternativas de respostas, apenas uma das quais esta
correta. Vocé deve assinalar essa alternativa de modo
continuo e denso.

Se vocé marcar mais de uma alternativa, sua resposta
sera considerada errada mesmo que uma das alternativas
indicadas seja a correta.

AGENDA

» 08/02/2010, divulgacdo do gabarito da
Prova objetiva:
http://concursos.biorio.org.br

» 09 e 10/02/2010, recursos contra o
gabarito da Prova Objetiva na Internet:
http://concursos.biorio.org.br até as 17h

» 24/02/2010, divulgacdo do resultado
da analise dos recursos da Prova Objetiva.

Informacdes:
Tel: 21 3525-2480 das 9 as 18h
Internet:

http://concursos.biorio.org.br

E-mail:

trensurb2009@biorio.org.br

Posto de Atendimento:

Av. Ipiranga n° 1.090 (Colégio Estadual
Protasio Alves)

9h as 12h e das 13h30min as 17h

Concuriod
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LINGUA PORTUGUESA
Jornalismo: profissdo especifica ou atividade geral?

O que diferencia uma profissdo de uma atividade geral? Esta
ndo tem contornos nitidos ou precisos. Pode constituir-se de
tarefas as mais diversas, todas relativamente simples. Para
realiza-las, quase nunca € necessario um conhecimento mais
aprofundado. Seu perfil impreciso permite que praticamente
qualquer pessoa possa exercer uma atividade geral. Basta-lhe
algum atributo fisico ou mental, um pouco de pratica, "um
certo jeito para a coisa". Nessa constatacdo, ndo ha
menoscabo de sua relevancia e nem diminui¢do da dignidade

10 do trabalho exercido.

Uma profissdo € diferente. Geralmente tem raizes em antigas
atividades gerais que foram se especializando, com inumeras
tarefas, algumas mais simples, outras mais complicadas.
Uma profissdo caracteriza-se, fundamentalmente, por
constituir um sistema articulado de fungdes especificas,
complexas e complementares entre si. Por isso, sempre exige
algum tipo de formagdo basica, preliminar ao seu exercicio.
Treinamento e pratica sdo essenciais para complementar a
formacdo; mas esta ¢ indispensavel. Atributos pessoais
20 podem contribuir para formar um profissional melhor; mas
essas qualidades ndo prescindem da formacdo. Ha excegdes,
mas estamos tratando da regra geral.

As sociedades modernas desenvolveram sistemas formais de
formagdo geral e especifica em diversos graus e niveis,
incumbidos de dar o preparo basico para o exercicio de
inimeras profissdes. Ao dar esse preparo, o sistema também
da um sinal, uma prova publica de que o preparo foi dado.
Esse sinal ¢ chamado de certificado ou diploma, e indica o
grau e o nivel da formag&o regular conferida.

30 Entre  as antigas atividades gerais que foram se
transformando em profissdes especificas estd a de
jornalismo. Na sua esséncia, o jornalismo trata da
informagio. E uma profissdo constituida de fungdes que se
destinam a planejar e obter informagdes do mundo real -
fisico ou social -, organizar, estruturar e hierarquizar essas
informagdes, explica-las, analisa-las e interpreta-las, e
apresenta-las e difundi-las através de diversos processos,
utilizando-se de meios impressos, auditivos, visuais,
geralmente combinados entre si.

40 Ndo é uma atividade geral, que qualquer um possa fazer. E
um processo especifico e complexo e que, por isso, exige
formacao especializada. A tendéncia historica provavel ¢ que
essa especializagdo aumente: cresce a complexidade tanto do
mundo social e fisico, que constitui o conteido das
informagdes, quanto dos métodos de obtencdo, registro e
difusdo das informagbes. Por isso modernamente o
jornalismo necessita de formagdo especializada de nivel
superior; por isso € que surgiram, no interior dos sistemas
escolares universitarios, os cursos de jornalismo e seus
50 diplomas. Nio se trata de um "direito" dos formandos. Trata-
se do direito de a sociedade exigir do profissional a prova da
sua formagao regular, escolar e superior especifica.
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Supor que outra formacdo nio especifica seja igual a de
jornalismo significa negar o jornalismo como profissdo
especifica e entendé-lo como atividade geral.

E claro que isso ndo tem nada a ver com o direito de ter e
emitir opinides. A esséncia do jornalismo ¢ a informagdo. O
direito de ter e difundir opinides ndo é caracteristica nem
especifica ¢ nem exclusiva do jornalismo. Abarca um campo
muito mais vasto, que é o da propria sociedade e do grau de
democracia que ela comporta. Um jornal, uma revista, uma
programagdo de radio ou televisdo, contém, além de
jornalismo, muitas outras coisas, inclusive opinides.

Qualquer pessoa deveria ser inteiramente livre para ter e
difundir opinides. Para isso, ndao precisa de diploma,
certificado, sinal ou prova publica, requisito escolar,
documento formal ou coisa alguma. Opinido por opinido, a
de um bdia-fria analfabeto é tdo legitima quanto a de um
doutor em Filosofia ou Ciéncia Politica. No Brasil, os meios
de comunicagdo - jornais, revistas, radios ¢ TVs -, na sua
imensa maioria, sdo propriedade ou do Estado ou de
empresarios privados. S8o0 esses proprietarios que podem ou
ndo, nesse sistema, autorizar a divulgacdo de opinides em
seus veiculos. Isso nada tem a ver com jornalismo ou
diploma de jornalismo. Nem o diploma de jornalismo, nem a
regulamentacdo da profissdo de jornalista impedem ou sequer
dificultam o direito de qualquer um emitir e difundir
opinides. E o regime de propriedade dos meios de
comunicagdo que tem a ver com a liberdade e o direito de
divulgar opinides.

Palhagos, idiotas e picaretas, isso os ha em qualquer
profissdo, ou atividade, com ou sem diploma, entre
empregados e entre patrdes, dentro e fora da academia. E de
muitos deles € o reino dos céus, tanto no céu quanto na terra.

(Adaptado de ABRAMO, Perseu. www?2.fpa.org/portal/module/news/article)

01 - No texto, a diferenca entre uma atividade geral e uma
profissdo reside no carater:

(A) Libertario da segunda em oposi¢do ao conservador da
primeira;

(B) Dispensavel primeira em oposi¢do ao essencial da
segunda;

(C) Impreciso da primeira em oposicdo ao sistematico da
segunda;

(D) Amadoristico da segunda em oposi¢cdo ao académico da
primeira;

(E) Institucional da primeira em oposicdo ao marginal da
segunda.

Organizacédo: BIORIO Concursos



8 TRENSURB

Integracgao total com a comunidade

EMPRESA DE TRENS URBANOS DE PORTO ALEGRE S/A

GE25
ANALISTA DE GESTAO
ECONOMISTA

02 - Da leitura do penultimo pardgrafo depreende-se que:

(A) Escolarizagdo superior ¢ pressuposto para o exercicio do
amplo direito de opinar;

(B) Regulamentagdo do jornalismo é meio de coibir a difuséo
de opinides indevidas;

(C) Legitimidade de opinido ndo se restringe, mas ¢ o diploma
que garante direito a difusdo;

(D) Exercicio de opinido ¢ direito exclusivamente garantido a
poucos;

(E) Emissdo de opinido ¢ direito irrestrito, mas o acesso a
difusdo ¢ controlado.

03 - A regra geral referida no segundo paragrafo estd
adequadamente proposta em:

(A) Qualquer pessoa jeitosa pode ser jornalista, mesmo que
ndo tenha pratica;

(B) Treinamento, pratica e atributos pessoais ndo substituem a
formagdo académica;

(C) A pratica e o treinamento podem valer por um curso
superior ndo concluido;

(D) Atributos pessoais garantem a formacdo de um
profissional pratico;

(E) Um bom jornalista deve ter atributos pessoais, formagao e
pratica.

04 - No texto, o vocabulo diplomas (L.50) relaciona-se
sinonimicamente a:

(A) prova (L.51);

(B) informacéo (L.57);
(C) liberdade (L.79);
(D) registro (L.45);
(E) difusdo (L.46).

05 - A figura de linguagem que expressa a intengdo do
articulista no ultimo paragrafo do texto ¢é:

(A) Sinestesia;

(B) Ironia;

(C) Personificagao;
(D) Pleonasmo;
(E) Apostrofe.

3

06 - Considere as afirmativas:

I- A regulamentagdo da profissdo garante a sociedade o
exercicio ético do jornalismo.

II- A formagdo preliminar ¢ decorrente da natureza
complexa do jornalismo.

IIT - Atividades opinativas sdo, por definigdo, a razdo de
ser do jornalismo.

De acordo com o texto, € correto o que se afirma apenas em:

(A) L

(B) 1L

(C) 1IL
(D) Tell
(E) e lIL

07 - A expressdo atividades gerais so6 NAO ¢ retomada pelo
pronome:

(A) Esta (L.1);
(B) seu (L.5);
(C) Ihe (L.6);
(D) sua (L.9);
(E) que (L.12).

08 - Na frase Basta-lhe algum atributo fisico ou mental, a
regéncia do verbo bastar ¢ a mesma de:

(A) A sociedade respeita a quem exerce a profissdo
eticamente;

(B) Convém debater a ideia da obrigatoriedade do diploma de
jornalismo;

(C) O texto se organiza de forma clara e objetiva;
(D) Exige-se atitude ética a todos os profissionais de imprensa;
(E) Busca-se profissional experiente na area de jornalismo.

09 - O termo sublinhado tem fung¢@o adjetiva em:

(A) Divulgacdo de noticia;
(B) Complexidade do mundo;
(C) Direito de propriedade;
(D) Formagao do profissional;
(E) Diploma de jornalismo.

Organizacédo: BIORIO Concursos
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10 - A frase H& exce¢des, mas estamos tratando da regra geral
estd de acordo com as regras de concordancia verbal do padréo
escrito culto. Isso NAO ocorre no item:

(A) Nas redagdes, existem jornalistas especializados em todas
as areas;

(B) Sem duvida, devem haver meios de solucionar o impasse
criado;

(C) No artigo em analise, trata-se de questdes referentes ao
jornalismo;

(D) Faz meses que o texto foi publicado em jornal de grande
circulagao;

(E) Sempre haverdo de existir
veiculadas nos editoriais.

opinides contrarias as

11 - Mantendo o sentido do texto, a palavra menoscabo (L.9)
pode ser substituida por:

(A) Desconfianga;
(B) Desvantagem;
(C) Depreciagao;
(D) Desperdicio;
(E) Demagogia.

12 - O acento indicativo de crase foi corretamente empregado
apenas em:

(A) Ninguém da importéncia a reclamagoes;
(B) Aquela loja ndo vende a prazo;

(C) Dirigi-me a pessoas que pareciam espertas;
(D) Nao se referia aquilo que gerou a polémica;
(E) Os estudantes dispuseram-se a colaborar.

13 - Considerando o trecho iniciado por A tendéncia historica e
terminado por difusdo das informacgdes (L.42/46), os dois
pontos poderiam ser perfeitamente substituidos pela conjungéo:

(A) Entretanto;
(B) Logo;

(C) Pois;

(D) Embora;
(E) Mal.

4

14 - A alternativa que CONTRARIA a colocagdo pronominal
exigida ao padrio escrito culto é:

(A) O publico a quem se destina a reportagem ¢ leigo em
medicina;

(B) Dever-se-ia discutir esse tema o mais amplamente possivel
na universidade;

(C) Seu editor, que ¢é experiente, foi-se tomando de furia ao
ouvir tal disparate;

(D) Nao espera-se unanimidade de opinides a respeito deste
tema,

(E) O colunista vai enviar-lhe os textos no inicio da semana.

15 - A alternativa que mantém a correcdo gramatical e o
sentido original da frase Qualquer pessoa deveria ser
inteiramente livre para ter e difundir opinies é:

(A) Qualquer pessoa deveria ser livre para ter e difundir
opinides inteiramente;

(B) Qualquer pessoa deveria ser livre inteiramente para ter e
difundir opinides;

(C) Inteiramente qualquer pessoa deveria ser livre para ter e
difundir opinides;

(D) Qualquer pessoa inteiramente deveria ser livre para ter e
difundir opinides;

(E) Qualquer pessoa deveria ser livre para ter ¢ difundir
inteiramente opinides.

Organizacédo: BIORIO Concursos
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D) fx)A
16 - O resultado de 5,/0,1,/0,9 &:
(A) 0,045 /\
B) 1,5
(©) 3,0 >x
(D) 4,5
(E) 15,0
17 - O grafico da fungdo f(x) = x> + 4x — 5 ¢ melhor
representado por: (E) f(x)A
(A) A
\ |/ ’
X
>
X
(®) o4

©) fx) 4
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18 - Observe o segmento da reta numérica a seguir.

T T T T T T T 771>

O nuimero indicado pela seta € o:

(A) 0

(B) 0,8
(©) 1,2
(D) 1,4
(E) 1,6

Organizacédo: BIORIO Concursos
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19 - Na figura a seguir o tridngulo ABC ¢ retangulo e o 22 - Seis amigos, trés homens e trés mulheres, devem
segmento DE ¢ paralelo ao lado BC. A distancia do ponto D ao sentar-se em seis cadeiras dispostas lado a lado em uma
ponto A € o dobro da distancia do ponto D ao ponto B. fileira de um cinema. O nimero de modos diferentes de as
seis pessoas sentarem nesses seis lugares de modo que nem
C dois homens nem duas mulheres sentem lado a lado ¢ igual a:

E (A) 12

(B) 24

(©) 36

(D) 64

(E) 72

A D B 23 - Os dados a seguir sdo as idades de dez pessoas:

32 35 27 56 42 19 21 23 54 21
A érea do trapézio DBCE ¢ aproximadamente igual a seguinte

porcentagem da area do triangulo ABC: A média e a mediana dessas idades sdo, respectivamente:
(A) 36,6% (A) 33¢30,5
(B) 50,0% (B) 34¢36,5
(C) 55,6% (C) 32e385
(D) 66,7% (D) 33¢29,5
(E) 77,8% (E) 32e31,5

20 - Numa sala estdo reunidos cinco técnicos e cinco
engenheiros. Se duas pessoas distintas desse grupo sio
escolhidas ao acaso, a probabilidade de que ambos sejam
técnicos € igual a:

(A) 1/10
(B) 2/9
(©) 1/3
(D) 12
(E) 2/3

21 - O prego de um produto sofreu um aumento de 15% num
certo més do ano passado. No inicio deste ano, com as boas
vendas, o comerciante resolveu diminuir em 10% o preco
praticado. Nesse caso, o preco inicial, antes do aumento, em
relag¢do ao prego final, ap6s a redugéo, sofreu um aumento de:

(A) 2,0%
(B) 2,5%
(©) 3,0%
(D) 3,5%
(E) 5,0%

6

Organizacédo: BIORIO Concursos
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

24 - Um agricultor d4 aulas de economia a R$ 60 por hora.
Certo dia ele passa 10 horas plantando R$ 100 em sementes em
sua fazenda, cuja colheita lhe rendera R$ 500. A partir dessas
informagoes, ¢ correto afirmar que:

(A) seu custo oportunidade de passar o dia plantando foi
R$ 700;

(B) seu custo contabil foi de R$ 160;

(C) seu lucro contabil foi inferior ao seu lucro econémico;

(D) o agricultor deveria empregar seu tempo em sua fazenda se
a colheita rendesse mais que R$ 600;

(E) o agricultor deveria empregar seu tempo dando aulas se
tivesse que trabalhar mais de 10 horas na fazenda.

25 - Sobre as propriedades das curvas de custos de uma
empresa NAO ¢ correto afirmar que:

(A) sempre que o custo marginal for menor que o custo total
médio, o custo total médio estara em queda;

(B) a curva de custo marginal cruza com a curva de custo total
médio em seu ponto minimo;

(C) a parte mais baixa da curva de custo total médio se da na

quantidade que minimiza o custo total médio; Iv.

(D) o custo de uma unidade de produgdo tipica produzida é
obtido através da estatistica do custo total médio;

(E) o custo de uma unidade de produgdo adicional ¢ obtido
através da estatistica do custo varidvel médio.

26 - Uma empresa tem a seguinte estrutura de custos e receitas
para diferentes quantidades produzidas em reais:

Quantidade Receita total Custo total
(unidades) (RS) (RS)

0 0 300

1 400 500

2 800 800

3 1200 1200

4 1600 1700

5 2000 2300

Nessas condi¢des € correto afirmar que:

(A) as estrutura de receitas indica que ela tem algum poder de
mercado;

(B) os custos marginais desta empresa sdo constantes;

(C) o custo fixo da empresa é superior a R$ 300;

(D) o lucro ¢ maximizado quando a empresa produz 3
unidades;

(E) a empresa ndo esta em equilibrio de longo prazo quando
produz 3 unidades.

7

27 - Sobre eficiéncia do mecanismo de mercado, indique a
afirmativa ERRADA:

(A) A presenca de assimetria de informagdes entre os agentes
econdmicos pode gerar perdas de bem estar.

(B) Uma alocagdo que maximize a soma dos excedentes do
consumidor e do produtor é chamada eficiente.

(C) Trocas num mercado que afetem pessoas fora deste
mercado aumentam a eficiéncia da economia.

(D) Os mercados ndo alocam recursos de forma eficiente na
presenga de falhas de mercado.

(E) A capacidade de uma empresa exercer poder de mercado ¢é
considerada uma falha de mercado.

28 - Em relagdo ao impacto da queda no pre¢o de uma marca
refrigerante sobre o consumo, avalie as seguintes afirmagdes:

I. O efeito renda reduz a propensdo a consumir esta
marca.

II. O efeito substitui¢do aumenta a propensdo a consumir
esta marca em detrimento do consumo de outros
produtos.

III. A soma dos efeitos renda e substituicdo sobre o
consumo dos demais produtos ¢ sempre negativa.

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a afirmativa I esta correta;

(B) apenas a afirmativa II esta correta;

(C) apenas as afirmativas I e II estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas II e I1I estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.

29 - Sobre uma empresa que atua num mercado com
concorréncia imperfeita € correto afirmar que:

(A) a hipotese de maximizagdo de lucros leva a ineficiéncia
somente se esta € a inica empresa no mercado;

(B) seu preco de equilibrio é igual ao seu custo marginal;

(C) a empresa necessariamente tera lucro econémico positivo
no longo prazo;

(D) em relagdo a concorréncia perfeita no equilibrio de longo
prazo, a empresa pode trabalhar com capacidade ociosa;

(E) a presenca de muitas rivais no mercado ndo implica que
estas serdo tomadoras de prego.

Organizacédo: BIORIO Concursos
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30 - Suponha uma fungdo de produgdo Y = A f(K,L) que
relaciona a quantidade de insumos utilizados na producao,
quais sejam capital (K) e trabalho (L), e a quantidade de
produtos (Y) obtida. Seja A uma constante. Observe as
afirmativas a seguir:

I- A medida que a tecnologia ¢ aperfeicoada, A aumenta.

IT - Esta fun¢do tem retornos crescentes de escala se XY=
f(xK,xL), onde x > 0.

IIT - A produtividade marginal do trabalho ¢ dada por Y/L.

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a afirmativa I esté correta;

(B) apenas a afirmativa II esta correta;

(C) apenas as afirmativas I ¢ II estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas II e III estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.

31 - A relagdo entre inflagdo e desemprego descrita pela curva
de Phillips:

(A) estabelece um trade-off onde
desemprego.

(B) somente se sustenta no longo prazo.

(C) estabelece que uma inflagdo crescente pode reduzir o
desemprego, mas uma inflagio alta ndo.

(D) reforga a irrelevancia das expectativas inflacionarias na
inflagdo e produto de equilibrio.

(E) estabelece que o custo da redugdo da inflagdo é o mesmo
independente do pais.

inflagdo cresce com

32 - A funcdo de demanda agregada relaciona a quantidade
total de bens e servicos demandada na economia com seu
respectivo nivel de pregos. Dentre os motivos que levam essa
curva de demanda agregada a ser negativa temos:

I- Quanto menor o nivel de pregos, maior o valor real
das disponibilidades de moeda mantida pelas
familias.

I - Quanto menor o nivel de pregos, menor a taxa de
juros, o que estimula as despesas de investimento.

IIT - Quanto menor o nivel de pregos, menor a taxa de
juros, o que leva investidores nacionais a
transferirem seus recursos ao exterior, depreciando
a moeda interna e favorecendo as exportagdes
liquidas.

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a afirmativa I esta correta;

(B) apenas a afirmativa II esta correta;

(C) apenas as afirmativas I e II estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas II e III estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.
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33 - Sobre o modelo keynesiano de flutuagdes econdmicas
NAO ¢ correto afirmar que:

(A) ataxa de juros se ajusta para equilibrar oferta e demanda;

(B) a preferéncia pela liquidez dos agentes econdmicos tem
um papel chave nos resultados do modelo;

(C) os formuladores de politica atuam por meio de politica
monetaria, via alteragdes na oferta de moeda na economia,

(D) os formuladores de politica atuam por meio de politica
fiscal, via alteracdes nos gastos do governo ou nos
impostos cobrados;

(E) o efeito multiplicador da politica fiscal tende a amortecer
os efeitos da politica fiscal sobre a demanda agregada.

34 - Em relagdo as propriedades da moeda ¢ correto afirmar
que:

(A) a moeda refere-se ao papel emitido pelo banco central
nacional;

(B) uma das fung¢des da moeda € sua reserva de valor, ou seja,
¢ usada para realizar transagoes;

(C) uma das fungdes da moeda ¢é ser unidade de conta, ou seja,
proporciona uma maneira pela qual precos e outros valores
econdmicos sdo registrados;

(D) a moeda mercadoria, como o ouro, ¢ uma moeda que tem
valor intrinseco;

(E) a quantidade de moeda ofertada na economia ¢ totalmente
controlada pelo Banco Central.

35 - Em relagdo ao sistema financeiro NAO é correto afirmar
que:

(A) fornece mecanismo por meio do qual a economia une
poupanca de uma pessoa a investimento de outra;

(B) numa economia fechada, a taxa de juros ¢ dada pela oferta
e demanda de fundos para empréstimos;

(C) numa economia fechada, a poupanga nacional deve ser
igual ao investimento;

(D) Fazem parte do sistema financeiro os mercados de titulos e
de agdes, os bancos e fundos de investimento;

(E) apoupanga total de um pais ndo inclui a poupanca publica.

36 - Sobre o sistema de contas nacionais NAO é correto
afirmar que:

(A) o PIB nominal usa os pregos correntes para atribuir um
valor a produgdo de bens ¢ servigos da economia;

(B) o PIB real ¢ afetado por variagdes de prego do ano-base
somente;

(C) o deflator do PIB ¢é funcdo da razdo entre PIB nominal e
PIB real;

(D) o PIB se divide em quatro componentes de despesa:
consumo, investimento, compras do governo e exportagoes
liquidas;

(E) o PIB ¢ uma aproximagdo imperfeita do bem-estar
econdmico de um pais.
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37 - A avaliagdo de projetos feita por entidades do setor
publico, diferentemente da de entidades do setor privado, NAO
considera como critério essencial:

(A) o emprego de mao de obra;

(B) o emprego de recursos naturais nacionais;
(C) apoupanga de divisas;

(D) arentabilidade financeira do projeto;

(E) o dano ao meio ambiente .

38 - Num projeto, a vida util de uma construgdo é de 20 anos, a
de uma maquina, 10, e a de moveis e utensilios, 5. Com essas
informagoes, os custos anuais da depreciagdo maxima serdo,
respectivamente:

(A) 2%, 1%, 0,5%;
(B) 20%, 10%, 5%;
(C) 5%, 10%, 20%;
(D) 0,5%, 1%, 2%;
(E) 1%, 1%, 1%.

39 - Em relagdo a Valor Presente Liquido de um projeto,
considere as seguintes afirmativas:

I- Significa o resultado final de todas as entradas e
saidas do projeto, depois de se tomar em conta o custo
oportunidade do capital.

IT - Sempre que seu valor for superior a zero, significa que
o projeto € financeiramente interessante.

IIT - O valor deste ndo pode ser comparado com o de outro
projeto distinto.

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a afirmativa I esté correta;

(B) apenas a afirmativa II esta correta;

(C) apenas as afirmativas I e II estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas II e III estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.
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40 - Sobre a relacdo entre Valor Presente Liquido (VPL) e
Taxa Interna de Retorno (TIR) de um projeto, considere as
seguintes afirmativas:

I- Se o VPL ¢ superior a zero a uma taxa de descontos
de 10%, significa que a TIR serd uma taxa superior a
10%.

II- A TIR ¢ a taxa que devera ser aplicada ao fluxo de
fundos que iguala, em termos atuais, o valor de todos
os custos do projeto com todas as receitas do mesmo.

IIT-Se a TIR de um projeto ¢ superior & TIR de outro
projeto para um mesmo periodo de tempo, isto
significa que o primeiro gera mais lucro que o
segundo.

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a afirmativa I esta correta;

(B) apenas a afirmativa II esta correta;

(C) apenas as afirmativas I e II estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas II e III estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.

41 - Num projeto de produgao e venda de camisas, as seguintes
informagdes foram levantadas: se ha uma redugdo de precos de
10% no preco da camisa, a demanda aumenta 20% e se a renda
da populagdo alvo aumenta 30%, a demanda aumenta 6%. As
elasticidades-prego e renda sdo, respectivamente:

(A) 2¢0,5;
(B) 2% € 0,2%;
(C) 0,5¢e5;
(D) 0,5% e 5%;
(E) 2¢0,2.

42 - Segundo o modelo basico de vantagens comparativas, a
abertura de uma economia ao comércio mundial ndo gera
ganhos de comércio quando:

(A) a produtividade de todas as industrias do pais forem
inferiores aos de seu parceiro comercial;

(B) as industrias estrangeiras forem competitivas apenas pelos
salarios baixos que pagam;

(C) as exportagdes nacionais incorporarem mais trabalho que
as importacdes;

(D) o pais parceiro tem as mesmas caracteristicas tecnoldgicas
e de recursos que a economia nacional;

(E) o pais ¢ especializado em produgdo de produtos primarios.
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43 - Segundo o modelo de crescimento econdmico de Solow,
um choque tecnoldgico positivo gera efeitos importantes em
varidveis econdmicas. Em relagdo a esses impactos é correto
afirmar que:

(A) no curto prazo, ha queda da taxa de crescimento do PIB
real por trabalhador;

(B) no curto prazo, hd aumento da taxa de crescimento do
capital por trabalhador;

(C) no longo prazo, ndo ha alteragdes na taxa de crescimento
do capital por trabalhador;

(D) no longo prazo, o nivel de capital por trabalhador ndo se
altera;

(E) no longo prazo, o nivel de PIB real por trabalhador nio se
altera.

44 - Duas varidveis aleatorias t€ém a seguinte distribui¢do
conjunta:

X
0 1 2

0 0,05 0,10 0,03

Y 1 021 o,11| 0,19

2 0,08 0,15 0,08

As probabilidades de [Y<2], de [Y<2 e X>0] e de [Y=1 e X>1]
sdo, respectivamente:

(A) 69%, 43%, 30%;
(B) 70%, 53%, 28%;
(C) 43%, 53%, 28%;
(D) 68%, 53%, 30%;
(E) 28%, 28% e 28%.

45 - Se as observagoes X, Xy, ..., Xp, S40 uma amostra aleatéria
de uma populagdo com média p e varidncia 6%, entdo a variavel

L, . n Xi
aleatdria x = Z . —— tem:
i=1 n

(A) média p e variancia 6%
(B) média p/n e variancia 6/n;
(C) média p e variancia o*/n;
(D) média pn e variancia ’n;
(E) média pn e variancia o”/n.
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46 - Avalie se estdo corretas as seguintes hipdteses do modelo
de regressao linear classico:

I- A esperanca de um vetor de variaveis aleatdrias,
y, € igual a uma matriz X multiplicada pelo vetor
de parametros f.

Il - As variancias do vetor de variaveis aleatorias, y,
sdo idénticas e ndo correlacionadas.

III - Todas as colunas da matriz X s3o linearmente
independentes no sentido algébrico.

Assinale a alternativa correta:

(A) apenas a afirmativa I esta correta;

(B) apenas a afirmativa II esta correta;

(C) apenas as afirmativas I ¢ II estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas II e III estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.

47 - Dados de produgdo de 22 empresas numa industria
geraram os seguintes resultados estatisticos, (y € producdo e x,
as horas de trabalho):

=2
— 22 -
y =20 z Gi=¥" 100

i=1 n
22 — -
D (i = X)(yi = y) =30

As estimativas de a e B no modelo y = a + Bx + ¢
respectivamente:

sao

(A) 0,5e15;
(B) 5¢10;

(C) 0,5¢10;
(D) 0,6 ¢ 15;
(E) 0,6 ¢ 70.
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48 - Um analista calcula a estatistica F para testar uma hipotese
econdmica sobre trés parametros de uma regressdo e obtém
F(3,24)=11,09. Dado que o valor critico correspondente para
95% de nivel de significancia é 2,62, o analista decide:

(A) rejeitar a hipotese;

(B) nao rejeitar a hipotese;

(C) reduzir o nivel de significancia para nao rejeitar a hipotese;

(D) aumentar o nivel de significdncia para ndo rejeitar a
hipotese;

(E) reduzir o nivel de significancia para rejeitar a hipotese.

CONHECIMENTOS DE ADMINISTRAGAO PUBLICA

49 - Os orgdos publicos classificam-se de acordo com a
situacdo estrutural em:

(A)
(B)
©
(D)
(E)

executivos e normativos;
diretivos e subordinados;
diretos e indiretos;
singulares e coletivos;
instrutivos e deliberativos.

50 - A classificagdo dos atos administrativos obedece a
variados critérios. Segundo o critério da liberdade de agdo, os
atos podem ser:

(A)
(B)
©
(D)
(E)

gerais e individuais;

de império e de gestao;
vinculados e discricionarios;
constitutivos e declaratorios;
revogaveis e irrevogaveis.

51 - O contrato administrativo pelo qual a administragédo
publica transfere a pessoa juridica ou a consércio de empresas
a execugdo de certa atividade de interesse publico remunerada
através do sistema de tarifas pagas pelos usuarios é:

(A) permissdo de uso de bens publicos especiais;
(B) cessao de uso de servicos publicos comum;
(C) concessdo de servigo publico especial,

(D) cessdo de uso de bens publicos comuns;

(E) concessdo de servigo publico comum.
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52 - A Lei Federal 8666/93 estabelece que as compras, sempre
que possivel, deverdo:

(A) ser processadas através de sistema de registro de pregos,
que devera ser realizado por meio de licitagdo na
modalidade de tomada de precos, do tipo menor preco;

(B) atender ao principio da padroniza¢do, que imponha
compatibilidade de especificagdes técnicas e de
desempenho, observadas, quando for o caso, as condigdes
de manutengao, assisténcia técnica e garantia oferecidas;

(C) ser subdivididas em tantas parcelas quantas necessarias
para aproveitar as peculiaridades do mercado, visando
alcancar o menor prego, mesmo com prejuizo da
quantidade do material,

(D) balizar-se pelos precos praticados no dmbito dos orgéos e

entidades da Administracdo Publica, e caso tenham sido

processadas pelo sistema de registro de precos o prazo de
validade sera por dois anos;

submeter-se as condigdes de aquisicdo e pagamento

semelhantes as do setor privado, ficando a administragdo

obrigada a firmar contratos com as empresas vencedoras
do registro de pregos.

(E)

53 - Compreende caso de inexigibilidade de licitacdo, de
acordo com a Lei 8666/93:

(A) quando ndo acudirem interessados a licitagdo anterior e
esta, justificadamente, ndo puder ser repetida sem prejuizo
para a Administragdo, mantidas, neste caso, todas as
condigdes preestabelecidas;

(B) quando houver possibilidade de comprometimento da
seguranga nacional, nos casos estabelecidos em decreto do
Presidente da Republica, ouvido o Conselho de Defesa
Nacional;

(C) para a compra ou locagdo de imodvel destinado ao
atendimento das finalidades precipuas da administracao,
cujas necessidades de instalagio e localizagdo
condicionem a sua escolha, desde que o prego seja
compativel com o valor de mercado;

(D) para contratagdo de profissional de qualquer setor artistico,
diretamente ou através de empresario exclusivo, desde que
consagrado pela critica especializada ou pela opinido
publica;

(E) na contratagdo de fornecimento ou suprimento de energia
elétrica e gas natural com concessionario, permissionario
ou autorizado, segundo as normas da legislacdo especifica.
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54 - A respeito dos contratos administrativos, a Lei Federal
8666/93 estabelece que:

(A) a duracdo dos contratos administrativos ficara adstrita a
vigéncia dos créditos orcamentarios, ressalvadas as
excecdes previstas na lei;

(B) os prazos de inicio de etapas de execugdo, de conclusdo e
de entrega admitem prorrogagdo, em qualquer situacao;

(C) a critério da autoridade competente, em cada caso, mesmo
sem previsdo no instrumento convocatorio, podera ser
exigida prestagdo de garantia nas contratagdes de obras,
Servigos € compras;

(D) o instrumento de contrato ¢ obrigatério nos casos de

concorréncia ¢ de tomada de precos, e facultado nas

dispensas e inexigibilidades de licitagdo
independentemente do seu valor;

os contratos poderdo ser alterados, com as devidas

justificativas, unilateralmente pela Administragdo, quando

conveniente a substitui¢do da garantia de execug@o.

(E)

55 - Sdo deveres fundamentais do servidor publico, de acordo
com o Decreto n.° 1.171/94, EXCETO:

(A) ser probo, reto, leal e justo, demonstrando toda a
integridade do seu carater, escolhendo sempre, quando
estiver diante de duas op¢des, a melhor e a mais vantajosa
para o bem individual,

(B) jamais retardar qualquer prestacdo de contas, condigo
essencial da gestdo dos bens, direitos e servicos da
coletividade a seu cargo;

(C) resistir a todas as pressoes de superiores hierarquicos, de
contratantes, interessados e outros que visem obter
quaisquer favores, benesses ou vantagens indevidas em
decorréncia de acdes imorais, ilegais ou aéticas e
denuncia-las

(D) ser cortés, ter urbanidade, disponibilidade e atencdo,
respeitando a capacidade e as limitagcdes individuais de
todos os usuarios do servigo publico, sem qualquer espécie
de preconceito ou distingdo de raga, sexo, nacionalidade,
cor, idade, religido, cunho politico e posigdo social,
abstendo-se, dessa forma, de causar-lhes dano moral;
exercer suas atribuigdes com rapidez, perfeicdo e
rendimento, pondo fim ou procurando prioritariamente
resolver situagdes procrastinatorias, principalmente diante
de filas ou de qualquer outra espécie de atraso na
prestacdo dos servigos pelo setor em que exerca suas
atribuigdes, com o fim de evitar dano moral ao usuério.

(E)
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NOCOES DE INFORMATICA

56 - Considere os seguintes padrdoes e tecnologias de
conectividade de periféricos:

I- IDE
II- SATA
III - SCSI

Das opgoes listadas, a(s) que permite(m) a conex@o de discos
rigidos é(sdo):

(A) apenas I;

(B) apenas II;

(C) apenas III,
(D) apenas I e I1I;
(E) L1l elll

57 - No sistema operacional Windows XP, ao se “arrastar” um
arquivo com o botdo esquerdo do mouse de uma pasta para
outra pasta que esteja vazia, no mesmo volume de disco,
ocorrera o seguinte resultado:

(A) o arquivo passara a ser ndo visivel (hidden);

(B) o arquivo sera movido para a pasta destino;

(C) o arquivo sera copiado para a pasta destino;

(D) o arquivo sera removido sem ser colocado na Lixeira
(Recycle Bin);

(E) o nome da pasta destino sera modificado para o nome da
pasta origem.

58 - Ao sec instalar de forma completa o pacote Microsoft
Office 2003 em um microcomputador que esteja executando o
sistema operacional Windows XP, uma das extensdes de
arquivos que ficara associada ao programa Excel sera:

(A) .doc;
(B) -pps;
(C) .exc;
(D) xls;
(E) .off.
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59 - O icone | = |, que faz parte do Word 2003, ao ser aplicado
sobre um trecho selecionado de texto executa a seguinte
fungio:

(A) alinha o texto a esquerda;

(B) numera as linhas impares;

(C) numera as linhas pares;

(D) remove espagos em branco repetidos;
(E) ordena as palavras em ordem alfabética.

60 - O “Historico” do navegador (browser) Windows Internet
Explorer armazena as seguintes informagdes:

(A) atualizagdes recentes baixadas via Windows Update;

(B) lista de sites (paginas) visitadas recentemente;

(C) usuarios que fizeram executaram o Internet Explorer
recentemente;

(D) versdes do Internet Explorer que estdo disponiveis neste
computador;

(E) registro de consumo de memodria e CPU do Internet
Explorer.
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